e DENEME

1. Fatma ve Tuna, yasadig1 sehirler hakkinda su bilgileri veriyorlar:

Fatma : “Giines 1sinlar yil icinde bu sehre hicbir tarithte 90°’lik ac ile diismiiyor. 21 Aralik ta-
rithinde burada en kisa gece yasanmyor.”

Tuna : “Bu sehirde 21 Haziran tarihinde Giines en tepedeyken birim yiizeye diisen enerji mik-
tar en fazla oluyor. Bu tarihte ogle vakti cisimlerin golge boyu olusmuyor.”

Mevsim baslangic tarihlerinde Diinya’'nin Giines’e
gore konumlari, yandaki sekilde numaralandirila-
rak gosterilmistir.

Buna gore;

I. Tuna’nin yasadigi sehirde kig mevsiminin basla-
dig1 giin, Fatma’nin yasadigi sehirde 6gle vakti
cisimlerin golge boyu sifir olabilir.

3

II. Fatma’'nin yasadig: sehirde 1 ile 3 numarali konumlar arasindaki tarihlerde giindiiz siiresi
siirekli kisalir.

III. Tuna’'min yasadig1 sehirde 4 ile 2 numarali konumlar arasindaki tarihlerde yer diizlemine
dik olarak konulan bir cubugun 6gle vakti olciilen golge boyu stirekli kisalir.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri yanhstir?
A) YalnizI B) Ivell C) Ilvelll D) I, Il veIII

(KIEIRIE IVADIUIRIDIU

2. Serkan “Mevsimlerin olusumu” konusuyla ilgili 6grendigi bilgilerden yararlanarak bir gozlem
giinliigli tutmustur. Bu giinliigiine her ayin sonunda gozlemlerini yazan Serkan’in, hangi aya ait
oldugu bilinmeyen giinliigiiniin ilk iki sayfas1 asagida verilmistir.

GOZLEM GUNLUGUM Burada bu ay boyunca gece siireleri
giindiiz siirelerinden hep uzundu. Fakat
--------------- ayt ay boyunca gece stireleri gittikce kisalda.
1 2
Buna gore;

I. Serkan Giiney Yarim Kiire’de yasiyorsa 1.sayfadaki boslukta “Agustos” yazil olabilir.
II. Serkan giinliigiiniin bu sayfalarini kis mevsimini yasarken yazmais olabilir.

III. Serkan Kuzey Yarim Kiire’de yasiyorsa giinliigiiniin 3.sayfasinda; “Bu ay icinde, birim yiize-
ye diisen enerji miktarimin en fazla oldugu giinii yasadik ” yaziyor olabilir.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) YalmzII B) Ivell C) Ivelll D) I, Il veIIl




DENEME

3. Birbirlerine komsu olduklar1 bilinen P, R ve S sehirlerinde Cumartesi ve Pazar giinii Olciilen hava

sicaklig1 ve acik hava basinci degerleri grafiklerdeki gibidir.

Sicaklik (°C) Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)

C.tesi Pazar Gijinler C.tesi Pazar Gjinler C.tesi Pazar Giinler
Acik hava basici (mmHg) Acik hava basinc1 (mmHg) Acik hava basinc1 (mmHg)
1250-|- 1100 - 1400~
650-}-- 800 -f-- 500 -}--
C.tesi Pazar iinl C.tesi Pazar iinl C.tesi Pazar iinl
9 Gunler JRS Giunler )L Gunler )

Grafiklerde verilenlere gore asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Pazar giinii yagmur goriilme ihtimali R sehrinde en fazla, P sehrinde en azdir.
B) Bir bolgedeki acik hava basinci ile hava sicakligi ters orantilidir.
C) En siddetli riizgar Cumartesi giinii S sehrinden R sehrine dogru eser.

D) S sehri cumartesi giinii yiiksek basing, Pazar giinii algak basing¢ alan1 durumundadr.

(KIEJRIE IMEDIUIRIDIU)

Bir 6grenci niikleotit cesitlerini madeni pa-

ralarla temsil ederek DNA molekiilii mode-

li tasarhyor. Kullandig1 madeni para cesit-

s lerinden en az bir tanesinin tamamini kul-

25 kurus 50 kurus lanarak en fazla sayida niikleotid iceren
2 adet 2 adet 3 adet DNA modeli olusturuyor.

Buna gore 6grencinin olusturdugu DNA molekiilii modeli i¢in;

I. Toplam lira 4 lira 80 kurus degerinde madeni para kullanmistir.

II. 10 kurus degerindeki madeni paralardan bir tanesi artar.

II1. Sayica en az kullandig1 madeni para tiirleri 25 kurus ve 50 kurusluk madeni paralardir.
ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Ivell B) Ivelll C) IIvelll D) I, ITveIlII




Bu soy agacinda taral bireylerin cekinik fenotipli oldugu bilindigine gore asagidakilerden hangisi
soylenemez? (Bezelyelerde sar1 tohum rengi yesil tohum rengine baskindir.) (K, L, M ve N bezelyeleri-
nin fenotipleri bilinmiyor.)

A) Bu soy agacindaki bezelyelerin en fazla alt1 tanesi yesil tohumlu olabilir.
B) M ve L bezelyelerinde kesinlikle yesil tohum geni bulunur.
C) Lve N bezelyelerinin tohum rengi ayni olamaz.

D) Kve N bezelyelerinin genotipleri farkli, fenotipleri ayn olabilir.

(KIEIRIE IVADIUVIRIDIU

Baskin Celkinilk Bezelyelere ait baz baskin ve ¢ekinik ka-

karakter | karakter rakterler tabloda verilmistir. U¢ farkl

Tohum selkli Yuvarlak Buruguk bezelyenin bu karakterlerden hangileri-

Tohwm rengi Sart Yesil ne sahip oldugu ise asagida belirtilmis-
Gdvde (boy) uzunlugu Uzun Kisa tr.

e Yesil tohumlu e Sar1 tohumlu ¢ Sar tohumlu
« Kisa boylu e Kisa boylu e Uzun boylu
e Burusuk tohumlu e Yuvarlak tohumlu e Burusuk tchumlu

Buna gore bu bezelyeler i¢in asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) 1.bezelyeile 2.bezelyenin ¢aprazlanmasi sonucu olusacak 1.kusakta uzun boylu bezelyeler elde
edilebilir.

B) 1.ve 3.bezelyeler, belirtilen 6zellikler bakimindan tamamen saf (homozigot) déllere sahip ola-
bilir.
C) 1.bezelye icin belirtilen karakterlerin melez (heterozigot) dol olma ihtimali yoktur.

D) 2. ve 3.bezelyenin caprazlanmasi sonucunda yesil tohumlu bezelyeler elde edilebilir.



(ATLEVI AKDENIZ ATESI (FMF) HASTALIGI

Periyodik olarak tekrarlayan yiiksek ates ile karin, akciger ve eklem agrilari ile kendini gosteren;
resesif (cekinik) genlerle tasinan kalitsal bir hastahktir. Cocukluk doneminde (3-9 yas arasinda)
belirti vermeye baslar.

Saglikh (normal) kisilerde “MEFV” adi verilen gen, viicutta olusan iltihaplanmalarin kontroliin-
de onemli rol oynar. FMF hastalarinda bu gen mutasyona ugramistir. Bireyin FMF hastast ol-
mas i¢in, biri anneden digeri babadan gelen mutasyona ugramus iki MEFV geninin kiside bir
araya gelmesi gerekir. Bir ebeveyni taswict diger ebeveyni saglikli olan ¢ocuklarda bu hastalik
belirti vermez. Eger ebeveynlerden biri hasta digeri taswyict ise cocuklarinda bu hastaligin gortiil-
me olasilhigr % 50'dir.

Yukarida Ailevi Akdeniz Atesi (FMF) hakkinda yazilmis makaleden alinmis bir metin verilmistir.
Metinde verilen bilgilere gore;

I.  Cocukluk doneminde gecirilen baz ategli hastaliklar, genlerde mutasyona sebep olabilir.

II. Bireyin FMF hastasi olmasi i¢in hem annesinin hem babasinin FMF hastasi olmasi gereklidir.

III. FMF hastaliginin ortaya cikis sebebi, MEFV geninin yapisinda meydana gelen degisimdir.
cikarimlarindan hangisi ya da hangileri yapilabilir?
A) Ivell B) IIvelll C) Ivelll D) Yalmz III

(KIEIRIE IVADIUVIRIDIU

Ren geyiklerinin ayak tabanlar1 mevsim sartlarina gore
kendini ayarlayabilir. Kis mevsiminde ren geyiklerinin
ayak tabanlarinda bulunan deri cekilip sertlesir. Ceki-
len deri, geyigin toynaklarim on plana cikarir. Cikik
toynaklar ren geyiklerinin kar1 kazimasin ve kar iceri-
sinde yiyecek aramasimi kolaylastirir. Toynaklar ‘buz
kiracagy’ islevi goriir. Yaz aylarinda ise ayak tabanlarin-
daki deri kalinlasip genisler. Kalin deri, 1slak ve nemli
topraga daha rahat basmasina yardimeci olur. Binek ve
yiik tasiyicisi olarak evcillegtirilen ren geyikleri, bu sa-
yede yiiklerini kolayca tasiyabilir.

Verilen bilgilere gore ren geyikleri ile ilgili;

I.  Ayak tabanlarindaki mevsimsel farkliliklar baz1 genlerinin isleyisindeki kalic1 degisimlerden
kaynaklanir.

II. Sahip olduklari bu adaptasyon sayesinde kis mevsiminin zorlu sartlarinda beslenme yoniin-
den avantajh hale gelirler.

III. Biitiin ren geyiklerinde bu 6zelligin olmasi, tiir ici ¢esitlilige katkida bulunur.
yorumlarindan hangisi ya da hangileri yapilabilir?
A) Ivell B) Yalniz I1 C) IIvelll D) Yalmz III

- e e —
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F Agirliklar1 ayni olan sivri uclu 1.catalla genis uclu 2.catala esit
1 kuvvetler (F) uygulanarak 6zdes et parcalarina batiriliyor.

1.catalin 2.catala gore et parcasina daha kolay saplandig1 gozlem-
leniyor.

| | Bu gozlemle ilgili olarak asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Catallarin agirliklar: ayni oldugu i¢in her iki ¢atalin ug¢ kisimla-
| rinda birim ytlizeye etki eden dik kuvvetler birbirine esit olur.

D B) Gozlem sonucunda; “Kati cisimlerde basing, yiizey alam ile
M dogru orantili sekilde artar.” gikarimina ulasilabilir.

)
|
ue C) Boksorlerin boks eldiveni giymesinin sebebi ile 2.catalin ete

1.catal 2.catal zor batmasinin sebebi birbiriyle iliskilendirilebilir.
(Sivri (Genis
uclu) uclu) D) 1.catalin uc kismina etki eden dik kuvvet, 2.catalin u¢ kismina

etki eden dik kuvvetten daha fazladir.

(KIEIRIE [VADIUIRIDIU

10. Kat1 cisimlerin bulunduklar1 zemine yaptiklar: basincin; cismin agirhigi ile dogru orantili, zemine
temas eden yiizey alani ile ters orantili oldugunu bilen Feyza’'nin, agirhklarin ve yiizey alanlarim
bilmedigi iki kati cisimle yaptig1 gozlemlerin sonuclar: asagida verilmistir.

1. 1.
cisim E cisim
Kum zemin E iizerine iizerine
| koruthayor. konuhgjor.
Q
T 1.
~l cisim
Kum zemin Kum zemin Kum zemin
o =
SONUC :
1.cismin kum zemine batma SONUC :
miktar: 2.cismin batma Her iki durumda da kum zemine batma miktarlar birbirine egit oluyor.
miktarindan fazla ohiyor.

Feyza’'nin yaptig1 gozlemlerin sonuclarina gore;

I. 1.cisim 2.cisimden daha agirdir.

II. 1.ve 2.cismin kum zemine temas eden yiizey alanlar1 aym biiytikliiktedir.
III. 2.gozlemin bagimsiz degiskeni, 1.gozlemin kontrol edilen degiskenidir.
ifadelerinden hangisi ya da hangileri soylenebilir?

A) Ivell B) Ivelll C) YalmzI D) YalmzII
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Sekildeki kaplarda belirtilen yiiksekliklerde ve cinsleri bilinmeyen sivilar bulunmaktadir. Bu kap-
larda X, Y, Z, T ve R harfleri ile isaretlenen noktalardaki sivi basing¢lariin ayni olabilecegine dair
asagidaki ihtimallerden hangisi dogrudur?

Sivilarin Sivi basincinin ayni

cinsi olabilecegi noktalar
A) Farkl ise; XveT
B) Ayni ise; TveZ
(0)) Farkl ise; RveX
D) Ayniise; YveR

12.

(KIEIRIE [MADIUIRIDIU)

Taban alanlari sirasiyla 3s, s ve 2s olan silindir seklindeki K, L. ve M kaplari, sivi akitma hizlari esit
olan musluklardan akitilan sivilarla doldurulacaktir.
.1 v 2 ;3.
e, musluk e, musluk e, musluk
............................ T << .
c~—
K L M
3s S 2s

Musluklar aymi anda acilip kaplardan biri tamamen sivi ile S1v1 basine:

doldugunda musluklarin ii¢ii de kapatiliyor. Bu durumda 4

k
kap tabanlarina etki eden sivi basinglar1 arasindaki iligki
grafikteki gibi olmaktadir.
Buna gore;
I.  l.musluktan akitilan sivinin yogunlugu en fazladir. K L M » Kaplar

II. 1.ve 3.musluktan akitilan sivilar aynmi cins olamaz.
III. 2.ve 3.musluktan akitilan sivilarin cinsi hakkinda kesin bir yargiya varilamaz.
sonuclarindan hangisine ya da hangilerine ulasilabilir?

A) Ivelll B) I, I veIIl C) Ivell D) IIveIII




— DENEME

13. Acik hava basincumn biiyiikliigii, bulunulan yerin deniz seviyesinden yiiksekligi ile
ters orantihdar.

Acik hava basicinin varligini 6grencilerine gostermek isteyen Mehmet 6gretmen, asagida asama-
lar1 verilen deneyi yapiyor.

(Msama : Bir kaptaki sicak h [ 2.Asama : Sicak su dolu 1 ( 3.Asama : Sisedeki su A
su, bos cam siseye dokiiliir. cam gise iyice calkalanir. kaba geri bosaltilir.

- %\ / S
\)

Sicak su
J . J \ J/
( .o .o . \ ( . . \
4.Asama : Soniik durumdaki 5.Asama : Birkag saniye
esnek balon cam sisenin agzina, sonra balonun, sisenin icine
hava almayacak sekilde gecirilir. dogru sistigi gozlemlenir.
Soniik .
balon Siskin
balon
. J \ y,

Mehmet 6gretmen deneyi yaptiktan sonra bilerek yarim biraktigi su ciimleleri kuruyor:

“Bu deneyi 0°C sicaklikta ve deniz seviyesinde yaptik. A¢ik hava basincinin etkisi ile sisenin icine
dogru balonun sismesini saglamis olduk. Eger bu deneyi 0°C sicaklikta ve deniz seviyesinden
yliksek bir yerde yapsaydik .............ccocceeveeeeeeeneiniieinieeneennee

Buna gore yapilan bu deneyle ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A) Son asamada balonun i¢e dogru sismesi, sisenin icindeki hava basincinin azaldigini gosterir.
B) Deneyin S.asamasindaki acik hava basinci, 4.asamadaki acik hava basincindan fazladir.

C) Ogretmenin son ciimlesindeki bosluga “balonun siskinligi daha fazla olurdu.” yazilmahdir.

D) Bu deney sonucunda “Akiskanlar yiiksek basin¢ alanlarina dogru hareket eder.” ¢ikarimina
ulagilabilir.




hs

L
swist

: : SN
L K

Sstuist Sstuist

Bir dagin 1. ve 2. bolgelerinde kurulan Toricelli deney diizeneklerinde cam borularda olusan sivi
yiikseklikleri (h) arasinda; h2>hi=hs iligkisi vardir.

Buna gore;
I.  h:ve h3s’lin esit olmasi, bu bolgelerde acgik hava basincinin ayni oldugunu gosterir.
II. h2>h; olmasi, L sivisinin yogunlugunun K sivisinin yogunlugundan az oldugunu gosterir.

III. h>>hs olmasi, deniz seviyesinden yiikseklere ¢ikildikca acik hava basincinin azaldigini kanit-
lar.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri soylenebilir? (Bolgelerin sicakligr aymidir.)

A) Ivell B) IIvelll C) [, IIvelll D) Yalniz III

15.

(KIEIR]E[MADIUIRIDIU]

Fen Bilimleri 6gretmeni Engin Bey “Periyodik sistem ve elementlerin siniflandirilmasi” konusunu
islerken 6grencilerinin ortaya attig1 ii¢ goriisiin de yanhs (hatali) oldugunu kanitlamak icin atom
numaralarini ve sembollerini yazdigi element c¢iftlerini 6rnek gosteriyor.

Buna gore asagidakilerden hangisi Engin Bey’in yanlighgini kanitladig1 6grenci goriislerinden biri
olamaz?

A) Periyodik tabloda ayn1 dikey sirada bulunan biitiin elementlerin kimyasal 6zellikleri birbirine
benzer.

B) Ayni grupta yer alan elementlerin son katmanlarindaki elektron sayilar farkh olamaz.

C) Periyodik tabloda her periyot bir metal ile baslayip bir soygaz ile sonlanir.

D) Kararh bir elementle kararsiz bir elementin son katmaninda bulunan elektron sayisi ayni
olamaz.



DENEME

16. BILGI : Azotlu giibrelerin olusturdugu amonyum iyonlar: (NH +*) bitkiler tarafindan dogrudan
emilemez. Bu yiizden azot giibresi eklenen topragin pH degeri azalir.

BILGI : Ogiitiilmiis istiridye kabuklar bol miktarda kalsiyum karbonat icerir. Bu kabuklar top-
raga karistirildiginda topragin pH degeri artar. Boylece asitli topragin notrlestirilerek islah edil-
mesi saglanabilir.

Bir aragtirmaci sectigi bir saks1 bitkisinin gelisimine topragin ozelliklerinin etkisini incelemek a-
maciyla gozlem yapiyor.

4 )
Arastirmac ti¢ 0zdes
bitkiyi toprak
ozelliklerinin disindaki
biitiin kosullarin aym
oldugu ortamda @
1 ay boyunca
uygun sartlar

sag layarak Herhangi bir iiriin Azot giibresi Ogiitiilmiis istiridye
buy utuyor. kahlmayan toprak eklenmis toprak  kabuklar eklenmis
toprak
g J
/
Bitki kiitlesi (g) [_]: Baglangicta
1 : 1 ay sonunda
1 ay sonunda bitkilerin
kiitlelerindeki degisimi $
grafige aktarwyor.
Bitkiler
- > J

Aragtirmacinin gozlem sonuglari dikkate alindiginda;

I. Arastirmacinin gozleminde kullandig: bitki icin asitlik derecesi yiiksek olan topraklar daha
verimlidir.

II. Azotlu giibre kullanimi topragin asitlik derecesini azalttig1 icin bitkinin gelisimini yavaslat-
mastir.

III. Istiridye kabuklar1 bazik 6zellikteki maddeler icermektedir.
yorumlarindan hangisi ya da hangileri yapilabilir?

A) YalmzII B) Ivelll C) Yalmz III D) I, Il veIII
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17. Notr haldeki bir atomun son katmanminda bulunan elektron sayisina “degerlik elek-
tron says1 (D.E.S.)” denir.

Notr haldeki K, L, M, N ve P elementlerinin katman sayisi ile degerlik elektron sayisi arasindaki
iligkiler grafiklerdeki gibidir.

Katman sayis1 Katman sayis1
— »DES. L DES
2 1 2 3

Bu elementlerle ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A) Bu elementler birbirleri ile bilesik olusturamaz.
B) Atom numarasi en kiiciik olan M, en biiyiik olan P elementidir.

C) K, Lve M elementlerinin degerlik elektron sayilar1 ayn1 oldugundan kimyasal 6zellikleri birbi-
rine benzer.

D) N, L ve P elementlerinin katman sayilar1 aynmi oldugundan ayni element sinifindadirlar.

18.

(KIEJRIE IMEDIUIRIDIU)

11k sicakliklar: sirasiyla 20°C, 20°C ve 30°C olan X, Y ve Z saf sivilarindan esit kiitlelerde alinarak
ozdes 1siticilarla egit siire 1sitildiginda sivilarin son sicakliklar: grafikteki gibi olmaktadir.

z |
60
35
i & &y UM

Bu sivilarin cinsleri ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi soylenebilir?

X v Sicaklik (°C)

A) X,Y ve Z ayni cins sivilardir.
B) X, Y ve Z farkli cins sivilardir.

C) Y ve Z aynui cins, X farkl cins sividir.

D) X ve Z ayni cins, Y farkh cins sividir.




[l.Tepkime: X+Y — Z ]

Kiitle (g)

112 |—
32 |

[2.Tepkime: K+L —» M ]

Kiitle (g) Kitle (g)

Maddeler

Yukarida X ve Y maddelerinden Z maddesinin, K ve L. maddelerinden M maddesinin olusumuna
ait tepkimelerin denklemleri ile bu tepkimelerdeki maddelerin kiitle degisim grafikleri verilmistir.

Buna gore;
I.  1l.tepkime artansiz, 2.tepkime artanl olarak gerceklesmistir.
II. Her iki tepkime de kapal1 kapta gerceklesmistir.

III. 1.tepkimede Y maddesini, 2.tepkimede ise L. maddesini olusturan atomlar tamamen yok ol-
musgtur.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri soylenemez?
A) Yalnz III B) Ivelll C) YalmzI D) IIvelll




DENEME

20. Maddelerin asit veya baz oldugunu anlamamiz saglayan organik bilesiklere “indikator” denir.

Tabloda K, L ve M indikatorlerinin asidik ve bazik ortamlardaki renkleri verilmistir.

indikator | Asidik ortamdaki rengi | Bazik ortamdaki rengi
K Sar1 Mavi
L Sar1 Kirmiza
M Kirmizi Yesil

Belinay, baz1 6zelliklerini bildigi ti¢ ¢ozeltiye tabloda verilen indikatorlerden damlatarak ti¢ farklh
renk elde ediyor.

3 Cozelti
Ele kayganhk pH3 0ile 7 1.¢ozelti ile notrlesme
hissi verir. arasindadir. tepkimesi verir.

Buna gore Belinay’in ¢ozeltilere damlattigi indikatorler asagidakilerden hangisindeki gibi olabilir?

1.Cozelti 2.Cozelti 3.Cozelt

A) L K M
B) L M K
C) M L K
D) K L M



